
Esercizi
E7.31 [0F8]Sia data una successione (𝑎𝑛)𝑛∈ℕ di numeri reali positivi tale

che lim𝑛→∞ 𝑎𝑛 = 0 e ∑∞
𝑛=0 𝑎𝑛 = ∞: dimostrare che per ogni

𝑙 ∈ ℝ esiste una successione (𝜀𝑛)𝑛∈ℕ con 𝜀𝑛 ∈ {1, −1} per ogni n,
tale che

∞
∑
𝑛=0

(𝜀𝑛𝑎𝑛) = 𝑙 .

Se invece∑∞
𝑛=0 𝑎𝑛 = 𝑆 < ∞, cosa si può dire dell’insieme 𝐸 delle

somme∑∞
𝑛=0(𝜀𝑛𝑎𝑛) = 𝑙, al variare di (𝜀𝑛)𝑛∈ℕ con 𝜀𝑛 ∈ {1, −1} per

ogni n?

• Analizzate i casi in cui 𝑎𝑛 = 2−𝑛 oppure 𝑎𝑛 = 3−𝑛

• Mostrate che 𝐸 è sempre chiuso.
• Sotto quali ipotesi si ha che 𝐸 = [−𝑆, 𝑆]?

Suggerimento. Sia ̃𝐸 l’insieme delle somme ∑𝑛(𝜀𝑛𝑎𝑛) = 𝑙, al
variare di (𝜀𝑛)𝑛∈ℕ con 𝜀𝑛 ∈ {0, 1} per ogni n; notate che ̃𝐸 =
{(𝑆 + 𝑥)/2 ∶ 𝑥 ∈ 𝐸}.

https://coldoc.sns.it/UUID/EDB/0F8/

